

餐馆开在哪里不扰民? 南京市环保局绘出102张地图

# 南京“吃喝圣地”新街口 一半以上地方不宜有餐饮

美食让人爱,可随之带来的油烟、噪音、污水又让人无比抓狂。昨天,南京市环保局发布了一份南京“餐饮环保”地图,研究人员在深入南京102个街道实地调查摸底和广泛征求意见的基础上,按餐饮严控、不宜、慎重和规划发展区域四种类型,为每条街道量身绘制了餐饮规划地图。记者从地图上发现,南京市民心目中的“吃喝圣地”新街口,其实有一半以上的地方不宜有餐饮。

□通讯员 徐小怙 邵艺  
快报记者 安莹



漫画 俞晓翔

## ■数据

### “上宅下店”式餐馆被周边居民投诉最多

说到餐饮污染,不少市民怨声载道,这从南京环保投诉热线“12369”统计数据就可看出:2011年南京受理环保投诉28488件,其中餐饮污染投诉2811件。而餐饮油烟污染依旧紧跟施工噪声和气味投诉之后,成为市民投诉的第三大“靶子”。这其中绝大部分是发生在规模以下的餐饮业,而且以30个以下餐饮座位的小餐饮业居多。

昨天,记者走访了青石街、明瓦廊、成贤街一带的小餐馆,这些小餐馆都是“破墙开店”,一到中午和傍晚,家家小餐馆排风

机轰鸣,油烟弥漫。住在大香炉的居民王大爷说,他们一年四季不敢开窗,不仅油烟味和噪音难以忍受,夏天的时候泪水桶发臭,还引来大量蚊蝇。

“上宅下店”式的餐馆在南京比比皆是,以玄武区为例,该区2010年全年接到各类环境污染投诉400多件,而2011年1—10月仅餐饮污染投诉就受理587件,超过了前年全年的投诉量。玄武区环保局刚刚做过一项调查,全区一共有1600多家餐馆、小吃店,其中上宅下店式的餐馆、小吃店超过1000家。这些

小餐馆几乎不具备油烟净化、油烟高排、隔油池等装置。

环保专家告诉记者,餐饮污染主要集中在油烟、废水、噪声、固废的污染,其中油烟污染最令人“头痛”,传统的中式烹饪厨房温度偏高,产生大量的油烟气。油烟和环境中的泥沙、灰尘等混合易形成难以去除的黏稠油垢附在周围的建筑物上,对环境形成很大的破坏。废水还会污染河道、水源,破坏生态环境。此外,一些小餐馆大量使用一次性餐具和桌布,这些东西废弃后难以降解,造成很大污染。

## ■绘图

### 耗时一年,绘制出102张餐饮环保地图

南京市环保局执法人员告诉记者,目前法律规定,中小餐馆开办之前环保部门不需要审批,使得批的人不管环保,管的人又没辙很无奈,餐饮污染治理十分被动。

从去年三月份开始,南京市环境科学院和各县区的环保局深入全市14个区县的102个街道,挨家挨户摸查,根据周边环

境以及区域规划绘制出了102张“餐饮环保”地图,共梳理出了南京餐馆11196家,这也是从减少污染扰民的角度对餐饮业发展提出的规划性意见。

这102张“餐饮环保”地图,将南京的餐饮业发展分为严控建设区域、不宜建设区域、慎重建设区域和规划发展区域。每个街道的地图上环保人员用不同

的颜色将4个区域标注出来,红色代表严控区,紫色代表不宜区,黄色代表慎重区,咖啡色代表规划区。

据了解,这些带着环保建议的地图将会提供给相关职能部门参考,以便餐馆开设选址前的行政审批时能够有的放矢,更加直观了解环保部门的意见和建议。

## ■调查

### “吃喝圣地”新街口大多数地方不宜有餐饮

繁华的新街口是南京人心中的“吃喝圣地”,南京环保局工作人员告诉记者,新街口商住混杂,调查下来,真正适宜开餐馆的区域并不多。从“环保餐饮”地图中记者看到,以孙中山铜像为中心,东面的江宁织造府、大行宫、全民健身中心、洪武路一带都被规划为慎重建设餐馆区域。北面居民区密集的洪武北路、估衣廊、如意里、杨将军巷、石婆婆巷都被标注为不宜有餐饮业。西南的王府大街、莫愁路、江苏省中医院一带,被标注

为不宜区。南面石鼓路、三元巷、中山南路等地区也是不宜区。

另外,在“吃喝”地图上,南理工孝陵卫一带是不可忽略的地方,很多味道绝佳的小餐馆都集中在这里。在孝陵卫的“餐饮”地图中,银城东苑、卫桥、范家营附近都被列为不宜区。南农大和南理工附近,更是被规划为慎重区。除此之外,玄武湖景区、中山陵景区都被涂上了红色;白下区光华路街道内,银龙花园社区、四方新村社区则被涂成了紫色。南京环保部门相关负责人

告诉记者,餐饮业环保的突出问题主要表现在:很多餐馆只考虑赚钱,忽略环保,进行超范围经营,不少小吃店做成大饭店、酒店,造成油烟扰民;二是位于居民楼下的饭店受场地等客观条件限制,油烟低空直排,造成居民反复投诉;三是有些饭店油烟虽经净化高排,但又产生二次污染,如鼓风机噪声扰民等问题;四是有些小餐饮经营者不考虑经营活动对周围居民生活环境影响,在不宜开办餐饮的居民住宅集中区内进行经营。

## ■环省新闻

### 世界首报

徐州发现一例9号染色体变异,填补相关研究空白

近日,徐州市妇幼保健院遗传医学诊断中心发现一例人类9号染色体变异。经中国医学遗传学国家重点实验室鉴定,确定该染色体异常核型为世界首报,并将录入《中国人染色体异常核型数据库》。专家称,这是一起重大的医学发现,为人类染色体核型库填补了又一空白,也为不孕不育疾病防治提供了新的依据。

她的9号染色体一条矮一条高

据了解,这位女性患者结婚三年流产四次,每次都是在怀孕50天左右的时候出现流血,经彩超检查提示胚胎停止发育。今年1月份,她来到了徐州市妇幼保健院优生优育门诊就诊。当时,她的特殊情况引起了医生注意,建议她进行遗传学检查。徐州市妇幼保健院遗传医学诊断中心的检验医师刘颖等人通过全自动扫描仪将其染色体结构传到电脑上,然后对其进行分析,发现这位女性患者的同源性9号染色体之间出现相互易位。刘颖介绍说,“正常人的染色体是成对出现的,无论高矮大小胖瘦大致是一样的,而她的9号染色体很明显可以看出,一条矮一条高,带纹是完全不一样的,这种核型就叫做同源性平衡异位。”

染色体遗传物质“内部搬家”

什么是同源性染色体平衡异位?徐州市妇幼保健院遗传中心主任顾茂胜解释说,“平衡异位”是指人类23对46条染色体中,有两条染色体发生断裂后相互交换,易位造成染色体遗传物质“内部搬家”,但染色体的总数未变,基因也未增减。如果配对的这两条染色体不是同一对染色体,比如2号染色体和10号染色体相互易位,那么就是非同源性染色体平衡异位;如果同源染色体相互交换,像这一条9号染色体,那么就是同源性染色体平衡异位。

此次发现为世界首报

顾茂胜主任介绍说,染色体发生平衡异位时,染色体遗传物质并没有丢失,表面上看和正常人没有任何异样,外貌、智力和发育通常都是正常的,只有在生育阶段会出现流产或不孕现象,对生命健康等通常也不会造成危害。“有的平衡异位是可以生出正常的孩子,同源性的平衡异位从遗传学来说建议不要再妊娠,每次妊娠都会造成胚胎发育停止或者流产,就像上面提到的这位女患者建议今后不要再怀孕。”

统计显示,近年来,在徐州市妇幼保健院遗传医学诊断中心诊断的万余例患者中,染色体异常率达15%,而几年前仅为9%左右。

2月16日,中国医学遗传学国家重点实验室鉴定徐州市妇幼保健院发现的此例染色体异常核型为世界首报,并将其录入《中国人染色体异常核型数据库》。

快报记者 邢志刚

## ■4类区域

严控建设区:

主要是指如中山陵、明城墙等国家重要风景名胜、历史文化保护区等重点保护的区域。

不宜建设区:

主要是指居住小区、与居住层相邻商住两用性质楼宇和易造成环境污染纠纷的地点。

慎重建设区:

主要是指临街或与居民小区、医院、学校、办公机关相邻的商业用房等。

规划建设区:

主要是指餐饮业规划集中发展的街区。

## ■新闻延伸

地图只具参考性  
还须多部门联动治理

记者了解到,这些地图只具有参考性,主要是因为治理餐饮污染必须多部门联动。

从去年3月开始,环保部门开展了餐饮业油烟专项整治,但对于小餐馆整治却收效甚微。“投诉人都希望小餐馆能够关门、搬家,但环保部门只能对污染进行治理。”环保局人士说。

南京市环保局相关人士介绍,大型餐饮业属于建设项目,需要环保部门前期进行环评。

小餐馆不属于建设项目,环保部门没有审批权。这就造成环保部门处置污染变得滞后和被动。等到餐馆开业后,环保部门再要求其添置环保装置,几乎每次都被小餐馆老板拒绝。

记者了解到,目前正在执行的餐饮管理和环保相关的法规有《饮食业环境保护技术规范》《南京市大气污染防治条例》《南京市饮食业建设项目环境保护管理实施办法》等,这些法规都没有规定环保部门可以对不符合环保要求的餐饮店作出吊销营业执照等处罚。

南京民间环保人士认为,工商和环保应该联合出台一系列管理小餐馆的办法,形成地方法规,比如增加小餐馆开业前的环保审批,一旦发生污染环保部门可以依法行政要求停业、关门、搬家等。